

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 140 (1232).

Суббота, 24 ноября 1979 года.

Цена 2 коп.

ФИНИШУ ГОДА — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ

• На пусковых объектах НЕ ЗАБЫВАТЬ О КАЧЕСТВЕ

Два новых пятиэтажных 45-квартирных дома возводят в Полярном на улице Советской коллектива строительного участка, которым руководит В. М. Козырев. Эти объекты должны быть сданы в эксплуатацию в декабре. И по мнению строителей, свое слово они содержат.

Порукой тому — ход дел на сдаточных объектах. На одном из них программа близится к завершению. Ведутся отделочные и сантехнические работы. На другом, правда, отделочники только приступили к своим обязанностям. Предстоит еще установить и сантехническое оборудование. Вот почему строительство первого дома руководство участка планирует завершить в середине декабря, а затем все силы бросить на второй пусковой объект.

Серьезную озабоченность строителей вызывает недостаток от-

дельных материалов: краски, досок, стекла, а также сантехнического оборудования. Недостаток небольшой, но ведь это тормозит работу на объектах, не дает строителям трудиться в полную силу. Поэтому руководство участка, Полярнинской стройорганизации ходатайствует перед вышестоящими органами о выделении необходимых материалов. От того, как решится этот вопрос, во многом зависит своевременность сдачи домов.

Горячая пора на пусковых объектах года. Здесь развернулось социалистическое соревнование за своевременное завершение работ. Полярнинские строители уверены, что уложатся в установленные сроки. Но сделать это надо, конечно, не в ущерб качеству.

Сегодня на новостройке по улице Советской ведут работы одновременно и отделочники, и сантехники, и электрики. В этих сложных условиях и возникают те трудности, которые приводят к снижению качества работ.

И только максимальная согласованность действий смежников, лучшая организация их труда помогут строителям выполнить работы с высоким качеством при все возрастающем их темпе.

Т. СМИРНОВА.

РЕШЕНИЯ
XXV
СЪЕЗДА
КПСС
— ЖИЗНЬ!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Правофланговые десятой пятилетки

«План выполнен!» —

рапортует коллектив изготавителей сметаны Североморского молочного завода.

Большую трудовую победу одержал в ноябре коллектив изготавителей сметаны Североморского молокозавода. Досрочно выполнен план по выпуску сметаны. До конца года они выработают дополнительно к плану около 70 тонн ценной молочной продукции. Опережают месячный график они и в эти дни, перекрывая задание на семь тонн.

Своего успеха передовой коллектив добился благодаря слаженной, ритмичной работе И. В. Ивановой, Н. И. Аифилатовой, В. И. Ефимовой. Среднемесячная норма выработки в brigade составляет в среднем 120 процентов. Причем, 87 процентов продукции сдается с первого предъявления — самый высокий показатель среди других коллективов молочного завода.

Несколько лет руководят сметанно-творожным участком мастер Лидия Ивановна Сапунова. И все время этот коллектив в числе лучших на предприятии. В течение нынешнего года держит первенство в заводском соревновании.

Е. АВАНЕСОВА,

экономист Североморского молочного завода.

XII

городская комсомольская конференция

НАШИ ЗНАНИЯ И ТРУД — ТЕБЕ, СТРАНА РОДНАЯ!

Прошло два года после XI городской комсомольской конференции. За это время комсомольцы Североморска и пригородной зоны, выполняя решения XXV съезда партии, XVIII съезда ВЛКСМ, резолюций Мурманской областной и

Североморской городской комсомольских конференций, направляли усилия на дальнейшее улучшение коммунистического воспитания, повышение трудовой и общественно-политической активности, организационно-политическое укрепление своих рядов.

Комсомольцы города и пригородной зоны с честью справились с поставленными перед ними задачами, достойно встретили 60-летие Ленинского комсомола и 35-летие разгрома немецко-фашистских войск в Советском Заполярье, внесли весомый вклад в трудовые успехи производственных коллективов города и зоны. Труженики Североморска за последние два года за победу в социалистическом соревновании неоднократно награждались переходящим Красным знаменем и вымпелом обкома КПСС, облсполкома, обсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

К юбилею комсомола двенадцать комсомольско-молодежных коллективов, более 300 молодых рабочих — рапортовали о досрочном выполнении плана трех лет пятилетки. За успехи в деле коммунистического воспитания комсомольцев и молодежи Центральный комитет комсомола наградил городскую комсомольскую организацию памятной лентой ЦК ВЛКСМ к Красному знамени комсомольской организации.

Через пять месяцев наша

страна, все прогрессивное человечество будет отмечать 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. В комсомольских организациях проходит Всесоюзная Ленинская проверка, которой завершится третий этап Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!».

Добрых слов заслуживает работа комсомольско-молодежного коллектива ателье № 1 (бригадир С. Тарасова, групком сорг О. Кременевская). Этот молодежный коллектив одним из первых поддержал инициативу ростовчан «Работать без отставших!».

Четырнадцать комсомольско-молодежных коллективов подготовили XII городской комсомольской конференции отличный подарок — выполнили план четырех лет X пятилетки.

Однако в отчетном периоде горкомом ВЛКСМ проводилось социалистическое соревнование среди комсомольско-молодежных коллективов города и пригородной зоны под девизом «Десятой пятилетке — комсомольскую гарантию качества труда и учебы!». Ежеквартально на заседании бюро горкома ВЛКСМ подводились итоги этого соревнования. Однако хотелось бы, чтобы при организации и проведении этого соревнования больше инициативы проявляли комитеты ВЛКСМ, сами комсомольско-молодежные бригады. В данном случае имеется в виду развертывание парного соревнования между комсомольско-молодежными

териберского рыбокопа (секретарь Галина Титова), на колбасном заводе (секретарь Раиса Забровская). Длительное время решался, но до сих пор окончательно не решен вопрос о создании комсомольско-молодежных коллективов на Полярном хлебозаводе, в филиале автоколонны 1118 (секретарь Валерий Федоров), Североморском рыбокопе (секретарь Наталия Лапкова).

В отчетном периоде горкомом ВЛКСМ проводилось социалистическое соревнование среди комсомольско-молодежных коллективов города и пригородной зоны под девизом «Десятой пятилетке — комсомольскую гарантию качества труда и учебы!». Ежеквартально на заседании бюро горкома ВЛКСМ подводились итоги этого соревнования. Однако хотелось бы, чтобы при организации и проведении этого соревнования больше инициативы проявляли комитеты ВЛКСМ, сами комсомольско-молодежные бригады. В данном случае имеется в виду развертывание парного соревнования между комсомольско-молодежными

коллективами родственных предприятий.

3 А ОТЧЕТНЫЙ период на предприятиях города и пригородной зоны дальнейшее развитие получило научно-техническое творчество молодежи.

Количество молодых рационализаторов за последние два года увеличилось со 140 до 183 человек. Внедрение в производство предложений молодых рационализаторов дает условный экономический эффект более 200 тысяч рублей.

Среди лучших молодых рационализаторов комсомольцы Александр Подольский, Александр Буйновский, Борис Бардин, Геннадий Киреев и другие.

В 1979 году были проведены городские конкурсы профессионального мастерства по 19 специальностям, в которых приняло участие 148 молодых тружеников, 69 конкурсов проведено на предприятиях и в организациях, в которых участвовало 613 юношей и девушек.

Однако, как отметил докладчик, комитеты ВЛКСМ не все конкурсы профессионального мастерства провели на высоком уровне.

(Продолжение на 2-й стр.).

В ГОРКОМЕ КПСС

На заседании бюро Североморского горкома КПСС был рассмотрен вопрос дальнейшего улучшения приема граждан в партийных, советских и других организациях.

Отмечено, что отделы горкома партии, исполнкома городского Совета народных депутатов провели определенную работу по улучшению приема граждан. Проведено два совещания с секретарями первичных партийных организаций, хозяйственными руководителями, председателями и секретарями исполнкомов городских и поселковых Советов народных депутатов. Секретари горкома КПСС, работники исполнкома выезжали в различные населенные пункты побережья, где встречались с трудовыми коллективами, вели прием граждан. Входят в практику вечера

вопросов и ответов на предприятиях Североморска и пригородной зоны, на которых партийные и советские руководители информируют рабочих о жизни города и района, отвечают на их вопросы.

По месту жительства населения ведут прием депутаты городских и поселковых Советов. На предприятиях и учреждениях прием рабочих и служащих по личным вопросам ведется руководителями в зависимости от установленного рабочего дня на предприятии, в наиболее удобное для посетителей время.

Вместе с тем на заседании было отмечено, что еще недостаточное внимание уделяется организации действенного контроля за выполнением планов по дальнейшему улучшению приема граждан.

В НОМЕРЕ:

- Трудовые достижения североморцев.
- Комсомол: итоги и перспективы.
- На строительных площадках — горячая пора.
- Почтальон — профессия почетная.
- Консультирует врач.

ПО СТРАНЕ

МОСКВА. Крупный эксперимент с участием 44 предприятий проведут промышленные министерства и ведомства. С учетом отраслевых условий производства участники эксперимента будут внедрять комплексную систему организации производства, труда, управления и заработной платы по опыту Волжского автозавода.

КАРЕЛИ (Грузинская ССР). Защищила от засухи обширный земельный массив Малхази-Цвери новая станция механического орошения, вступившая в строй в Карталинской долине Грузии. Вода поднимается здесь по трубам из реки Куры на стометровую высоту. Сейчас в Грузии около двухсот станций механического орошения подают воду на 80 тысяч гектаров колхозных и совхозных угодий — четверть всех орошаемых земель. В ближайшие годы сельский пейзаж республики еще более преобразится. Разработан проект осушения 35 тысяч гектаров переувлажненных земель Колхидской низменности.

ТИРАСПОЛЬ (Молдавская ССР). Нормой стали трудовые рекорды передовиков пятилетки для учеников разметчика завода литейных машин имени С. М. Кирова лауреата Государственной премии СССР Ю. Карабиненко. Все пятьдесят слушателей возглавляемой коммунистом школы передового опыта досрочно выполнили личные пятилетние задания. Сам наводчик трудится уже в счет 1984 года. По инициативе коммунистов школы передового опыта на заводе созданы непосредственно на рабочих местах лучших токарей, фрезеровщиков, электросварщиков. Более 200 их слушателей уже справились с личными пятилетними заданиями.

ЗОЛАКАР (Армянская ССР). Взаимной выгодой для колхоза и жителей армянского села Золакар обернулось депутатское содействие в ведении личного хозяйства. В открывшийся здесь пункт по закупке сельскохозяйственной продукции у населения колхозники ежедневно сдают по три-четыре тонны молока, мясо, шерсть. По предложению депутатов исполнкома сельского Совета обязал правительство колхоза оказать содействие земледельцам и животноводам в покупке скота, птицы, заготовке кормов, строительстве подсобных дворовых помещений.

(ТАСС).

XII городская комсомольская конференция

НАШИ ЗНАНИЯ И ТРУД—

(Продолжение на 1-й стр.).
ком организационном уровне, узок еще круг специальностей, по которым проводятся эти конкурсы.

Не используют имеющиеся возможности для проведения конкурсов на своих предприятиях комитеты ВЛКСМ городского узла связи, Териберского рыбкоопа, филиала автоколонны 1118.

СЛАВЕН человек, достигший вершин мастерства, но трижды славен тот, кто помогает взойти на эти вершины ученикам. Эти слова можно в полной мере отнести к наставникам Николаю Федоровичу Вроденко, Виталию Васильевичу Витязеву, Николаю Ивановичу Ксенжку, Виктору Сергеевичу Иванову, Наталье Михайловне Ромичевой и многим другим.

Много внимания уделяют развитию движения наставничества совместно с местными комитетами профсоюза комсомольцы Североморского комитета бытового обслуживания, городского узла связи, милиции, Североморской музыкальной школы. Здесь почти все молодые труженики имеют наставников.

Вместе с тем в комсомольских организациях ателье № 2 города Полярного, отделения связи города Полярного (секретарь Александра Рогожина), Североморской сберкассы (секретарь Татьяна Маркова), столовой поселка Лодейное (секретарь Татьяна Дмитриева) наставничество как форме работы с молодежью, уделяется недостаточно внимания.

Выполняя решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, комсомольцы и молодежь города и пригородной зоны оказали большую практическую помощь в заготовке кормов колхозам и подсобным хозяйствам.

В Всесоюзном комсомольско-молодежном субботнике 24 июня 1978 года, посвященном XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов на Кубе, приняло участие свыше десяти тысяч человек. Ими было заработано и перечислено в фонд фестиваля около 12 тысяч рублей. 24 июня 1979 года в день областного комсомольско-молодежного субботника на своих рабочих местах, на сбере металлом и макулатуре, благоустройстве городов и поселков работало около шести тысяч юношей и девушек.

Штабами и постами «Комсомольского проектора» за отчетный период было проведено более 400 различных рейдов. В январе 1979 года завершился областной рейд «За высокую культуру обслуживания». Комсомольскими проектористами было проверено 26 объектов торговли, общественного питания и бытового обслуживания, выявлено 28 нарушений, из них в ходе рейда устранено 14. Хорошо были организованы рейды — проверки комсомольскими «проектористами» ателье № 1, Североморского рыбкоопа, ММБИ, столовой № 2 поселка Лодейное.

ВАЖНОЕ место в идеиной воспитательной работе имеет система комсомольского политического просвещения. Увеличилось число кружков комсомольской политучебы, улучшился качественный состав пропагандистов. В текущем учебном году среди пропагандистов 81 процент — члены КПСС, 82 процента имеют высшее образование.

После XVIII съезда комсомола более 1600 юношей и девушек изучали в 55 кружках программу «Конституция развитого социализма», в пяти теоретических семинарах — программу «Конституция СССР. Проблемы теории и политики», в пяти кружках — программу «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действии».

В связи с подготовкой к



Труд молодого коммуниста Анатолия Ясевича, делегата XII городской комсомольской конференции, члена обкома ВЛКСМ отмечен несколькими знаками отличия. Сейчас он ра-

ботает в счет марта 1981 года.
НА СНИМКЕ: А. Ясевич (второй справа) среди делегатов.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

празднованию 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина в системе комсомольского политпросвещения большое внимание уделяется изучению ленинского теоретического наследия, истории Коммунистической партии Советского Союза. В текущем учебном году в кружках комсомолцы и молодежь изучают программу «Молодежки о партии», в четырех теоретических семинарах — программу «В. И. Ленин и молодежь».

Задача комитетов ВЛКСМ в новом отчетном периоде состоит в том, чтобы повысить уровень проведения занятий, улучшить контроль за их проведением, совершенствовать обучение пропагандистов.

Комсомольские организации ведут большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Большую популярность среди молодежи воевали Недели революционной славы, Вахты памяти, Всесоюзный поход по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, в котором участвует свыше 1500 молодых североморцев.

Большой популярностью у комсомольцев и школьников пользуются военно-спортивные игры «Зарница» и «Орленок». В отчетном периоде в этих играх приняло участие более семи тысяч школьников.

Постановление ЦК КПСС «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями» потребовало от комсомольских организаций повысить эффективность работы по нравственному воспитанию. Это постановление было обсуждено на бюро горкома комсомола, обсуждается на собраниях в первичных комсомольских организациях средней школы № 10, средней школы № 1 города Полярного.

Горкомом, комитетами комсомола проводилась определенная работа по вовлечению в ряды комсомола несознанной молодежи.

За отчетный период в ряды ВЛКСМ было принято 2662 человека, в том числе 264 молодых рабочих. В то же время 18 комсомольских организаций не приняли в комсомол ни одного человека.

Решающим фактором улучшения состава комсомольских активистов является неуклонное укрепление партийного ядра. В 1978—1979 годах с комсомольскими рекомендациями кандидатами в члены КПСС было принято 87 комсомольцев, в члены КПСС — 57 юношей и девушек.

Задачей успешной работы комсомольских организаций по воспитанию подрастающего поколения, активному привлечению его к созиданию нового коммунистического общества, есть и будет партийное руководство, отеческая забота партии и государства о комсомоле.

Делегаты и гости конференции заслушали доклад ревизионной комиссии, с которым выступила Е. Митрович, заместитель председателя комиссии.

Затем на конференции начались прения по докладам.

владеют смежными специальностями, все — значкисты ГТО, активно участвуют в охране общественного порядка.

По итогам соревнования в третьем квартале комсомольско-молодежный коллектив Свиридова занял первое место в смотре работы комсомольско-молодежных бригад Североморска и пригородной зоны, награжден переходящим вымпелом ЦК ВЛКСМ и занесен в Книгу почёта Североморского горкома партии, горисполкома и горкома комсомола.

Доставляя

людям радость

О. КРЕМЕНЕВСКАЯ, швея ателье № 1, группомсорт:

— В нашем ателье проведена широкая организационная и разъяснительная работа о значении почины ростовчан «Работать без отставших!» и его практическом применении на производстве. Был разработан план основных мероприятий по распространению этого почины. В цехах оформлены наградную афицию: лозунги, плакаты.

Первой среди бригад ателье этот почин поддержала наша комсомольско-молодежная бригада. Состоит она из шести человек. Все девушки окончили Мурманское профессионально-техническое училище.

В период становления бригады не все obstояло хорошо: срывались сроки изготовления заказов, не выполнялись нормы выработки. На помощь пришли старшие товарищи — за каждого члена бригады был закреплен наставник. Трудности, которые вставали перед молодыми работниками, решали вместе с наставниками. За это большое спасибо Валентине Васильевне Демидовой и Валерию Юрьевичу Золотову. Большое внимание работе комсомольско-молодежной бригады оказывал комитет комсомола, который неоднократно заслушивал отчеты группомсортов о выполнении бригадой плана, помогал в работе с отстающими.

Полная взаимозаменяемость, взаимопомощь, личная ответственность за любую порученную операцию, желание не подводить товарищей привели к тому, что в бригаде не стало отстающих.

И сегодня мы можем говорить пока о небольших, но уже успехах нашей комсомольско-молодежной бригады. План по объему реализации бытовых услуг в 1978 году выполнен на 110,5 процента, сверх плана оказано услуг на 2400 рублей. План по выработке выполнен на 110,6 процента и составляет 4200 рублей. В социалистическом соревновании по итогам 1978 года мы заняли второе место среди комсомольско-молодежных коллективов бытового обслуживания Мурманской области и награждены денежной премией и вымпелом обкома комсомола. Не снижаем темпы работы и теперь. В первом полугодии бригада заняла третье место и награждена грамотой обкома комсомола.

Чему учит политкружок

В. ЖЕЛЕЗНОВ, мастер, секретарь комсомольской организации:

— Выполняя постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической, воспитательной работы» комитет ВЛКСМ большое внимание уделяет организациям политучебы комсомольцев и молодежи. В 1979—1980 учебном году создан еще один, седьмой кружок комсомольской политучебы, организованный по инициативе молодых рабочих. Они сами

ТЕБЕ, СТРАНА РОДНАЯ!

выбрали пропагандиста и приступили к изучению новой программы «Молодежи о партии».

Занятия в политкружках ведут опытные пропагандисты, которые стремятся каждое занятие связать с практическими делами. Например, одна из главных мыслей темы «Государство и личность» — забота всех о благе каждого, забота каждого о благе всех. Пропагандист Лариса Григорьевна Шевцова широко развернула на одном из семинаров полемику по вопросам себестоимости продукции, качества работ, производительности труда. Коснулась она и моральной стороны вопроса, принесла на занятие две модели, принятые отделом технического контроля. Одна была изготовлена ударником коммунистического труда и была безупречной. Вторая выполнена по нормативам, но грубо и небрежно, хотя и браковать ее было нельзя. Показывая модели, пропагандист подчеркнула мысль о том, что они олицетворяют два разных подхода к делу, а в конечном счете — и два разных взгляда на жизнь. К этому выводу пришли и сами слушатели после обмена мнениями. Разговор на занятии заставил некоторых из слушателей еще раз задуматься о своем месте в коллективе, об отношении к труду, к тем, с кем работают рядом.

Пользуясь случаем, хочется высказать пожелание в адрес горкома комсомола: больше уделять внимания организации политической работы в первичных комсомольских организациях. Последний раз работники горкома ВЛКСМ были у нас на политзанятиях в октябре 1978 года. Не решаются вопросы обеспечения пропагандистов наглядными пособиями по программе «Молодежи о партии».

Воспитатель — профориентация

А. АРХИПОВ, плотник Териберских СРМ, секретарь комитета ВЛКСМ:

Коллектив Териберских судоремонтных мастерских выполнил план четырех лет пятилетки в сентябре этого года. Стевязальная мастерская, деревообрабатывающий цех рапортовали об этом еще в августе. Мы с гордостью называем сегодня имена передовиков — победителей социалистического соревнования, которые своим ударным трудом внесли весомый вклад в выполнение нашим предприятием государственного плана. Это токарь Александр Денисов, электросварщик Андрей Сачков. Они — делегаты нашей конференции. Среди лучших также судоплотник Александр Терентьев, радиомонтажник Александр Привалов, крановщик Александр Широкий.

На нашем предприятии 23 комсомольца — ударники коммунистического труда. 56 юношей и девушек участвуют в социалистическом соревновании за право быть сфотографированными в Ленинском мемориале у Памятника Красного знамени ЦК КПСС.

Совместно с профсоюзной организацией мы провели конкурс профессионального мастерства, где отчетливо проявились индивидуальные качества каждого молодого рабочего. В конкурсе приняло участие 35 молодых производственников, 12 из них в итоге повысили квалификацию, 5 человек освоили смежные специальности.

Большую роль в подготовке молодых рабочих играют школы коммунистического труда, созданные в каждом цехе. Занятия в школах ведут мастера, инженерно-технические работники, передовые рабочие.

Планомерную работу по тру-

довому воспитанию молодежи проводят совет наставников во главе с В. Зуевым. За каждым из выпускников школы закрепляют опытного рабочего — наставника, прививающего молодому рабочему чувство гордости за выбранную профессию, передающего ему опыт своей многолетней работы. Добрых слов заслуживают наставники молодежи — В. Ширяева, З. Бекрешева, И. Капитонова. В нынешнем году наставники подготовили шесть молодых рабочих.

При организации трудового воспитания не остается без внимания работа по профессиональной ориентации учащихся. Один раз в неделю школьники, посещая основные цеха, знакомятся с производственным процессом, приобретают начальные трудовые навыки. Это позволяет им в дальнейшем правильно выбрать профессию.

Вместе с тем комитет ВЛКСМ слабо контролировал вопросы вовлечения молодежи в научно-техническое творчество. За десять месяцев этого года комсомольцами было подано всего одно рационализаторское предложение. Остаются злободневными вопросы повышения трудовой дисциплины.

Комитет ВЛКСМ, учитывая свои недостатки в работе по трудовому воспитанию молодежи, наметил конкретные меры по ее улучшению.

Смена растет отважная

О. МАРЧЕНКО, старшая пионервожатая Североморской школы № 12:

— В нашей школе работают самые разные кружки: стрелковые, радиолюбители, киномеханики,

районе. Следопыты побывали в Долине Славы, где увидели места боев.

Шефы помогли в этом учебном году организовать работу школьного морского клуба «Варяг» с кружками радиотелеграфистов, стрелковым, сигнальщиками, морского дела. Большую помощь оказали в этом учебном году шефы-комсомольцы в проведении дружинных сборов, праздника Красной звездочки, комсомольского вечера.

С новой программой, посвященной 35-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье, выступила наша агитбригада на школьном вечере, на дружинном пионерском смотре в школе, в поселке Росляково, на полуострове Рыбачий, перед работниками детского сада «Якорек» и у шефов.

Каждый рабочий — рационализатор

В. СУРКОВ, секретарь комитета ВЛКСМ:

— Наши комсомольцы решили организовать конкурс среди молодых рационализаторов, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Для более широкого вовлечения молодежи в рационализаторскую работу необходимо обратить особое внимание на гласность проведения конкурсов и пропаганду рационализации. Совместно с БРИЗом и советом молодых специалистов в настоящее время организуется специальная школа. Составляется программа, подбираются преподаватели.

Самая серьезная причина низкой активности молодых, да и остальных рабочих в том, что они плохо представляют, что

Хочу предложить: а почему бы в Североморске не организовать такую выставку, и уже лучшие работы посыпать на областную? Это также способствовало бы развитию творчества молодежи.

Под контроль комсомола

В. УХНАЛЕВ, участковый инспектор Североморского городского отдела внутренних дел:

— В инспекции по делам несовершеннолетних за подростками закреплены шефы и наставники, но положительных результатов пока мало.

Как правило, энергии шефу-комсомольцу хватает на три-четыре месяца, а потом он от этой работы «самоустраняется». Комитеты комсомола смирились с таким положением, хотя шефская работа — это важное комсомольское поручение, и контролировать его выполнение надо с полной серьезностью.

Много правонарушений среди учащихся ППТУ-19. Увеличилось число доставленных в милицию и инспекцию за распитие спиртных напитков, за появление в нетрезвом виде в общественных местах. Не изжиты случаи пьянства учащихся во время прохождения практики. Комитет комсомола училища и базовые предприятия контроля за прохождением практики не обеспечивают.

Вне поля зрения комсомольских организаций часто остаются и молодые рабочие, за кончившие профтехучилище.

Комитетам ВЛКСМ предпринимают и учреждений на эту категорию молодежи надо обращать более пристальное внимание, а горкому комсомола

цев 1979 года на таких предприятиях, как Териберские СРМ и рыбозавод, хлебозавод и молокозавод города Полярного, хлебокомбинат, молокозавод и колбасный завод Североморска вместе взятых составили 19434 человека-дня! Это, практически, годовой рабочий цикл такого предприятия, как рыбозавод. И это в то время, когда трудовая минута с каждым годом становится все дороже для общества, для каждого из нас.

Непонятно, где же авангардная роль комсомольских организаций этих предприятий в вопросах физкультурно-массовой и оздоровительной работы на предприятии? Не работают группы общей физической подготовки, группы ГТО, не создаются какие-либо спортивные секции.

В поселке Росляково построен хоккейный корт, силами комсомольцев и молодежи ведется реконструкция стадиона, где на зимний сезон будет залит каток.

Несколько другое отношение к физкультуре у комитета ВЛКСМ в городе Полярном. Здесь нет даже стадиона. Если в прошлом отчетном периоде комитет комсомола смог мобилизовать молодежь на строительство тира, то сейчас мы не можем назвать ни одной даже простейшей спортивной площадки, построенной руками комсомольцев. Молодежи, готовящейся достойно встретить новые спортивные успехи Олимпиады-80, там негде даже играть в футбол, не говоря уже о планомерной подготовке и сдаче норм комплекса ГТО. Проведение горкомом ВЛКСМ городских спортивных соревнований остается еще на низком уровне.

Призванные помогать

М. СОЛОВЬЕВА, учительница средней школы № 9:

— Учителя-комсомольцы должны быть активными помощниками учеников школы, примером во всех делах. Совместно с комитетом комсомола учитель Г. Бастрыкина, Н. Елтанцева проводят работу с отстающими. Старшеклассники охотно помогают учителям — принимают участие в предметных неделях, в оформлении кабинетов. Это такие добросовестные ученики, как М. Полторышина, Г. Пирогова, С. Ломаниук, С. Цвирко. Они для сверстников — пример в учебе, дисциплине и общественной работе. Парная работа, группа взаимопомощи, учебные встречи, кружки «Учись учиться» помогают воспитывать интерес к знаниям. Но еще с тревогой мы говорим сегодня о том, что в школе преобладает оценка «3». Это значит — учителям-комсомольцам нужно больше уделять внимания индивидуальной работе, организовывать чаще учебные олимпиады, дни науки и технического творчества, заслушивать информации учебных секций.

В школе улучшилась работа кружка «Наш Ленинский комсомол», который ведут в этом году учительница Е. Хаммадеева и член комитета комсомола Т. Симонова. Его работа очень нужна.

Хочется, чтобы чаще в школе проводились дискуссии по политическим вопросам, устные журналы, беседы за «круглым столом».

Заслушав и обсудив доклады, конференция приняла постановление, направленное на дальнейшее осуществление намеченных задач, которые поставлены перед комсомольскими организациями по достойной встрече 110-летия со дня рождения В. И. Ленина и XXVI съезда КПСС.



Добрая слава идет о комсомольско-молодежной бригаде ателье № 1 Североморского горбыткомбината. Шьют девчата мужские брюки. Норма — десять в смену, а изготавливают обычно двенадцать.

Ольга Кременевская, группомсорг бригады, недавно ставшая кандидатом в члены КПСС, душа и застрельщица всех трудовых начинаний.

Поэтому и была она избрана делегатом на XII городскую комсомольскую конференцию.

НА СНИМКЕ: (слева направо) секретарь комсомольской организации ателье № 1 Надежда Крапивина, группомсорг Ольга Кременевская и бригадир Светлана Тарасова.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

такое рационализаторское предложение, в чем важность рационализации и изобретательства, как оформить заявление на рацпредложение. Все эти вопросы мы должны решить на занятиях школы. Там, кроме некоторых теоретических основ, будут давать практические навыки оформления документов, демонстрировать рацпредложения, различные приспособления для их осуществления. Думаем, что это заметно повысит активность наших производственников.

В этом году наши рационализаторы участвовали в областной выставке научно-технического творчества молодежи. Были представлены три экспоната и стенд, рассказывающий о рационализаторской работе среди молодежи. Три человека за участие в областной выставке были награждены.

взять шефскую работу под свой контроль.

Слабо еще руководят ГК ВЛКСМ работой оперативных комсомольских отрядов. Результаты работы отрядов не анализируются, положительный опыт не распространяется, твердой связи с инспекцией по делам несовершеннолетних нет.

Бегом от...

здравья

П. ЗЕМСКОВ, председатель горспорткомитета:

— Дальнейшее развитие физкультурно-массовой работы диктуется не только потребностью укрепить здоровье рабочих и служащих, но и производственной необходимости. Однако потери рабочего времени только по болезни за 1978 год и девять месяцев

С МЫСЛЬЮ О СЕРДЦЕ

Все начинается издалека: человек то и дело простужается, заражается гриппом или у него возникают респираторные заболевания. Лечится он по собственному усмотрению, и недуг постепенно принимает хроническое течение — вирусы, микробы вызывают воспаление уже в самых мелких участках бронхов — бронхиолах. Возникший таким образом хронический бронхит нарушает нормальную вентиляцию легких, воспалительный же процесс захватывает окружающую соединительную ткань, которая, разрастаясь, сдавливает и обескровливает капилляры. Однако по уменьшенному руслу все равно должно пройти прежнее количество крови. В результате давление в сосудах повышается, и нагрузка на сердце значительно возрастает. Для того, чтобы прогонять поступающую под высоким давлением кровь, правому желудочку приходится усиливать свою работу. Вследствие этого, мышца его увеличивается.

Беседа врача

ся, а полость расширяется: возникает так называемое «хроническое легочное сердце».

Поскольку «хроническое легочное сердце» развивается исподволь, как бы издалека, то и профилактику этого недуга надо тоже начинать на дальних подступах: дышать через нос, чтобы поступающий в легкие воздух лучше очищался и успевал согреться, отказаться от курения, своевременно лечить острый бронхит, ибо он часто переходит в хроническую форму.

Первые же признаки обострения болезни органов дыхания — усиление кашля, увеличение мокроты, позывание одышки, затруднение дыхания, зябкость, потливость (симптом «влажной подушки») — должны позвать человека к врачу. Заболевшему становиться легче, если, например, он по-

утрам придает телу определенные положения, при которых по законам тяжести лучше вытекает мокрота. Найти эти положения поможет врач. Кашель при этом — не враг, а пособник. Нелишне для устранения застоя мокроты принимать средства, облегчающие ее отхаркивание, — «трудной чай», «трудной сбор» № 1 и № 2, либо настой трав (мат-мачехи, бояльника, подорожника и др.).

Часто люди связывают хронические заболевания органов дыхания с простудой, опасаясь ее, кутаются, потеют и... действительно простужаются. Выход, следовательно, в ином — не в чрезмерном утеплении, а в систематическом закаливании организма.

И еще совет: следить за своим весом. Лишний вес не союзник здоровья, ибо задает сердечной мышце повышенную нагрузку, для людей же, склонных к «легочному сердцу», он опасен вдвое. Вообще, к лечению болезней органов дыхания надо относиться серьезно, не оставляя мысли и о сердце.

Т. МЕЛЬНИКОВА,
кандидат медицинских наук.



Доставочный участок Александры Чиркиной, почтальона Лодейнского отделения связи, довольно велик. Это улица Комсомольская, рыбзавод, Териберские судоремонтные мастерские, кабинет политпросвещения и библиотека.

До тысячи экземпляров различной корреспонденции в день доставляет своим адресатам молодая работница связи. Жалоб на ее работу не бывает, ведь Александра Чиркина работает добросовестно, с большим желанием.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

Зам. редактора В. В. ШВЕЦОВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК

26 НОЯБРЯ

- Первая программа
- 15.45 «Наш сад».
- 16.15 А. И. Куприн — «Страницы жизни и творчества».
- 17.00 «Адреса молодых».
- 17.45 Концерт.
- 18.05 «Пятнадцатка. Год четырнадцатый». «Экибастузский топливно-энергетический комплекс».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Программа телевидения Монгольской Народной Республики, посвященная 55-й годовщине провозглашения МНР.
- 19.50 Премьера художественного телефильма «Подпольный обком действует». 1-я серия — «Война».
- 21.00 «Время».
- 21.35 VI Всесоюзный съезд композиторов. Концерт советской песни. В перерыве — «Сегодня в мире».

- Вторая программа для МУРМАНСКА
- 16.42 * Программа передач.
- 16.45 * «Смена». Для учащихся профтехобразования. Рассказ о ПГУ-13.
- 17.15 * «30 дней до присяги». Документальный телевизионный фильм.
- 17.25 * «Камертон». Телевизионный музыкальный журнал.
- 18.05 * «Старт».
- 18.40 * Телевизионные известия.
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Трактор» (Челябинск). В перерыве — «Спокойной ночи, малыши».
- 21.00 «Музыкальный киноконцерт».
- 21.40 «Звук мотора». Художественный фильм.

ВТОРНИК

27 НОЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Экспедиция на полюс».
- 9.35 «Подпольный обком действует». Художественный фильм. 1-я серия — «Война».
- 10.45 Концерт. По окончании — «Новости».
- 11.25 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Новости».
- 14.50 «Сельские будни». Кино-программа.
- 15.25 Н. Островский — «Как закалилась сталь».
- 16.10 «Совершенствовать хозяйствственный механизм».
- 16.30 «Музыкальные вечера для юношества».
- 18.15 «Жизнь науки».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 «Человек и закон».
- 19.30 Романсы П. И. Чайковского.
- 19.55 Премьера художественного телефильма «Подпольный обком действует». 2-я серия — «Большой отряд».
- 21.00 «Документальный экран». В перерыве — «Сегодня в мире».

- Вторая программа для МУРМАНСКА
- 16.27 * Программа передач.
- 16.30 * «Взвейтесь, кострами».
- 17.10 * «Стандарты и качества».
- 17.40 * «Твое место в строю». Телеочерк.
- 17.55 * «Экран здоровья».
- 18.30 * Телевизионные известия.
- 18.45 * «Пора надежды». Телеочерк.
- 19.00 «Проблемы — поиски — решения».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши».
- 20.15 «Международная панorama».
- 21.00 В. Троцюк — «Утро нашей жизни». Вокально-хоровой цикл.

СРЕДА

28 НОЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Отзовитесь, горнисты!».
- 9.45 «Подпольный обком действует». Художественный фильм. 3-я серия — «Партизаны».
- 10.30 «Клуб кинопутешествий». По окончании — «Новости».
- 11.40 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Новости».
- 14.50 «Твой труд — твоя высота». Программа документальных фильмов.
- 15.45 «Картины Родины». Во-



По окончании первой программы ЦТ

- 26 ноября — «Путевка в жизнь». Художественный фильм. «Молодой балет Новосибирска». Телеочерк.
- 27 ноября — «Расколотое небо». Художественный фильм. «Есть такая профессия». Телеочерк.
- 28 ноября — «Год, как жизнь». Художественный фильм.
- 29 ноября — «Стажер». Художественный фильм.
- 30 ноября — «Пейзаж после битвы». Художественный фильм. «Здравствуй, завтрашний день!». Телеочерк.
- 1 декабря — «Гори, гори, моя звезда!». Художественный фильм.
- 2 декабря — «Здравствуй, Припять». Художественный фильм.

ЧЕТВЕРГ

29 НОЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 «Отзовитесь, горнисты!».
- 9.45 «Подпольный обком действует». Художественный фильм. 3-я серия — «Партизаны».
- 11.05 С. Прокофьев — Концерт № 5 для фортепиано с оркестром. По окончании — «Новости».
- 11.40 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Новости».
- 14.50 «По Сибири и Дальнему Востоку». Программа документальных фильмов.
- 15.45 «Шахматная школа».
- 16.15 «Русская речь».
- 16.45 — 18.00 Перерыв.
- 18.00 «Ленинский университет миллиардов». «СЭВ: проблемы энергетики».
- 18.30 «Веселые нотки».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Спартак» (Москва).
- 21.00 «Время».
- 21.45 Международные соревнования по фигурному катанию на призы газеты «Нувель де Москва». Парное катание. Короткая и произвольная программы. В перерыве — «Сегодня в мире».

ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ

- «левизны» в коммунизме».
- 12.40 * «Возвращение». Кино-очерк Мурманской студии телевидения.
- 13.00 * «Портрет трудового коллектива». Мурманский рыбобрабатывающий комбинат.
- 14.45 * «Ритмы нашего края».
- 14.00 * «Новинки киноэкрана». Фильм-концерт.
- 15.15 — 19.00 Перерыв.
- 19.00 «Встреча с оперой». По письмам телезрителей.
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.15 «Смена». Документальный фильм из цикла «Путевка в жизнь».
- 21.00 Концерт.
- 21.40 «Улыбка на камне». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

2 ДЕКАБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.40 «На зарядку становись!».
- 9.05 Концерт.
- 9.30 «Будильники».
- 10.00 «Служу Советскому Союзу!».
- 11.00 «Горя бояться — счастья не видать». Художественный фильм. 2-я серия.
- 12.20 «Хадрис». Документальный фильм.
- 12.30 «Сельский час».
- 13.30 «Музикальный киоск».
- 14.00 И. Тургенев — «Нахлебник». Фильм-спектакль Московского художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького.

- 15.45 Премьера документально-го телефильма «Найти свою орбиту» из цикла «Путевка в жизнь».
- 16.30 «Клуб кинопутешествий».
- 17.30 На арене цирка.
- 18.00 «Междунородная панорама».
- 18.45 Программа мультифильмов: «Мышонок Пинк», «Сказка про храброго зайца».
- 19.15 «Советский Союз глазами зарубежных гостей».
- 19.30 Международные соревнования по фигурному катанию на призы газеты «Нувель де Москва». Показательные выступления.
- 21.00 «Время».
- 21.35 «Дмитрий Шостакович». Документальный фильм. По окончании — «Новости».

СУББОТА

1 ДЕКАБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Умелые руки».
- 9.35 * «Подпольный обком действует». Художественный фильм. 4-я серия — «Ковельский узел».
- 10.55 «Для вас, родители».
- 11.55 «Движение без опасности».
- 12.25 «Архитектура села».
- 13.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. В перерывах — тираж «Спортивного» и «Новости».

- 15.05 «Здоровье».
- 15.50 «В мире животных».
- 16.50 Премьера телеспектакля «Ватага». «Семь ветров». История 3-я — «Кольцо».
- 17.35 С. Соловьевич. «Человек. Земля. Вселенная».
- 18.20 «Мой город». Музыкальная программа.

- 19.00 Премьера документального телефильма «Куда ведут дороги Лос-Анджелес?» из цикла «Америка 70-х».
- 20.00 Международные соревнования по фигурному катанию на призы газеты «Нувель де Москва». Спортивные танцы. Произвольная программа.

- 21.00 «Время».
- 21.35 «Кинопанорама».
- 23.10 Международные соревнования по фигурному катанию на призы газеты «Нувель де Москва». Мужчины. Произвольная программа. По окончании — «Новости».

- 24.45 «Спор-клуб».
- 25.00 «Спокойной ночи, малыши!».
- 25.15 «Здоровье».
- 25.20 «Полярные кругом».
- 25.30 «Ночной гость». Художественный фильм.

ВТОРНИК

2 ДЕКАБРЯ

- Передачи Мурманской студии телевидения.
- 18.45 «Спортивные новости».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.15 «Здоровье».
- 21.00 «Полярные кругом».
- 21.40 «Ночной гость». Художественный фильм.

ПЯТНИЦА

30 НОЯБРЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 «Адреса молодых».
- 10.00 «В песне жизнь моя». Произведения А. Пахмутовой.

- 10.55 «Ветер с моря». Научно-популярный фильм. По окончании — «Новости».
- 11.55 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Новости».
- 14.50 К Международному году ребенка. Программа документальных фильмов.

- 15.35 «По музеям и выставочным залам».
- 16.05 «Пробка, которая задерживает воду». Художественный фильм. (Югославия).
- 16.30 «Спокойной ночи, малыши!».
- 21.00 «Наша обзорность».
- 21.25 Концерт.
- 21.25 «Музеи и выставочные залы».
- 21.45 «Пробка, которая задерживает воду». Художественный фильм. (Югославия).

- 22.00 «Здоровье».
- 22.30 «Спортивные новости».
- 23.10 «Кинопанорама».
- 23.30 Международные соревнования по фигурному катанию на призы газеты «Нувель де Москва». Мужчины. Произвольная программа. По окончании — «Новости».

СРЕДА

1 ДЕКАБРЯ

- Передачи Мурманской студии телевидения.
- 11.22 * «Неделя ТИ».
- 11.25 * «Кинокурнал» — «Наш край» № 48.
- 11.55 * «Выполнена решений XXV съезда КПСС». Терская районная партийная организация.

ЧЕТВЕРГ